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INTRODUCERE 

Prezenta Strategie de Comunicare pentru Schimbarea Socială și Comportamentală (CSSC) a fost elaborată la comanda 
Centrului de Drept al Femeilor (CDF), Chișinău, Rep. Moldova. Procesul de elaborare a strategiei a implicat o abordare 
participativă, inclusiv consultarea tuturor părților interesate relevante pe parcursul vizitelor în teren și organizarea unui 
atelier de lucru cu privire la planificarea strategică. 
 
Documentul-cheie care formează baza strategiei, îl reprezintă Studiul IMAGES elaborat la comanda CDF:  “Bărbații și 
Egalitatea de Gen în Republica Moldova, 2015”, bazat pe Studiul Internațional “Bărbații și Egalitatea de Gen” (IMAGES), 
elaborat de Centrul Internațional de Cercetări cu privire la Femei și Institutul Promundo și realizat în Moldova de 
SOCIOPOLIS (Centrul de Investigații și Consultanță) cu sprijinul Fundației OAK. 
 
Rezultatele IMAGES au fost coroborate cu Studiul Național privind Îngrijirea și Dezvoltarea în Copilăria Timpurie: 
Cunoștințele, Atitudinile și Practicile în Familie (CAP), UNICEF/Moldova, 2010.  

Reieșind din studiile existente, locul pe care îl au femeile și bărbații în societate este puternic indus și perpetuat. Modul 
în care bărbații și femeile își exercită actualmente masculinitatea și feminitatea, creează o presiune socială importantă 
și răspândește pe larg violența și inechitatea.   
 
Potrivit schemei generale actuale care determină normele sociale de gen, idealurile cu privire la masculinitate și 
feminitate se bazează pe o dominanță vădită a bărbaților. Bărbatul este capul familiei, cel care întreține familia și 
dominanța acestuia se bazează pe genul său. Femeile, pe de altă parte, sunt definite ca fiind ”pacificatoare”. Totodată, 
rolurile obiective deseori se schimbă: femeile sunt cele care întrețin familia și bărbații au grijă de cămin și copii. Prin 
urmare, disonanța cognitivă dintre exercitarea rolurilor și normele de gen existente intensifică frustrarea atât a 
bărbaților cât și a femeilor și contribuie la nivelul sporit de violență psihologică, verbală și sexuală în familie.  
 
În acest caz specific cu norme de gen complexe și înrădăcinate, prezenta strategie propune o abordare integrată de 
schimbare a așteptărilor empirice și normative, arătând fața ”umană” a taților (care se implică în diverse activități cu 
copii lor) și antrenându-i pe toți – bărbați și femei – fără a da vina pe cineva sau pe tradiție și cultură, către un viitor mai 
bun pentru fiecare. 
 
Având în vedere modele de raporturi de puteri care împiedică procesul spre un nou echilibru, propunem să înaintăm un 
scop superior, care îi va ajuta pe bărbați și femei, sau pe întreaga familie, să se asocieze pentru a obține o viață mai 
bună.   

Analiza normelor sociale aferente rolurilor de gen în Moldova, relevă faptul că schimbarea e posibilă, dacă va fi catalizată 
printr-o intervenție pe termen lung, care ar promova o schema nouă pentru rolurile de gen. Acțiunea trebuie să se 
centreze atât pe bărbați cât și pe femei pentru a evita consolidarea ipotezelor  generale precum că programele ce țin de 
gen implică privarea de autoritate a bărbaților și trebuie să abordeze cauzele care stau la baza acestei probleme, 
așteptările empirice și normative și convingerile faptice, și nu consecințele. Aceasta urmează să  utilizeze schimbările 
emergente în generațiile noi și să acționeze în vederea armonizării normelor juridice, sociale și morale.    
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CONTEXTUL GENERAL 

Datele relevă faptul că violența fizică este prezentă în aproape 50 de procente și violența sexuală în peste 3 procente 
din familiile de origine ale bărbaților care au participat la studiul ”IMAGES – bărbații și egalitatea de gen în Republica 
Moldova”.1 Femeile au dezvăluit diverse forme de violență fizică aplicată de bărbații/partenerii acestora. Urmare a 
aplicării violenței fizice, 21.9% dintre femei au raportat că au avut zgârieturi și durere, 2.5% au avut vătămări și răsuciri 
în rezultatul violenței fizice, etc. Datele studiului relevă faptul că prevalența violenței fizice dar și psihologice sporește 
cu vârsta. Totodată, violența este mai răspândită în zonele rurale, în familiile în care bărbații au o educație și un venit 
scăzut. Numărul femeilor care au raportat aplicarea violenței mai des de o singură data din partea soțului/partenerului 
este de câteva ori mai mare în comparație cu numărul bărbaților care au recunoscut acest fapt. Faptul că femeile au 
menționat acte de violență mai des decât bărbații relevă că unii bărbați nu percep acțiunile de pălmuire, împingere, etc. 
ca acte de violență.  

Studiul denotă că bărbații discută cu feciorii lor sau cu alți băieți care îi au în îngrijire despre violența împotriva femeilor 
doar în 45.3% de cazuri. Principalele cauze ale violenței domestice includ: alcoolul, gelozia, lipsa unui serviciu, 
infidelitatea, lipsa educației, incapacitatea de a soluționa conflictele pe cale pașnică. Datele studiului arată, totuși, că în 
cazurile de violență unii parteneri dau vina unul pe celălalt. Prin urmare, 1/3 dintre bărbați au indicat următoarele cauze 
ale violenței domestice: consumul de alcool de către femei, infidelitatea femeilor și peste 2/3 dintre femei au indicat - 
consumul de alcool de către bărbați și gelozia.   

În opinia a 51.8% de femei și 42.1% de bărbați, fenomenul migrației, care s-a majorat în Republica Moldova, a contribui 
la creșterea numărului de femei care nu acceptă violența domestică. Pe de altă parte, potrivit 35.6% de femei și 33.9% 
de bărbați, migrația contribuie la sporirea violenței domestice (acord total). 

Normele sociale de gen conturează într-o măsură excepțional de mare felul în care evoluează societatea din Rep. 
Moldova. Locul pe care femeile și bărbații îl au în societate este indus și perpetuat. Modul în care actualmente bărbații 
și femeile exercită masculinitatea și feminitatea creează presiuni sociale importante și răspândesc pe larg violența și 
inechitatea.   

Un procent impunător de bărbați care comit acte de violență împotriva femeilor sunt tați care continuă să  locuiască cu 
copii lor sau să-i viziteze. Potrivit Studiului CAP cu privire la GDT, realizat de UNICEF Moldova în 20102, jumătate dintre 
copii sunt martori ai violenței în familie și doar fiecărui al cincilea copil din mediul rural nu îi este frică de părinții săi. 
Aproximativ 41.5 procente dintre îngrijitori pedepsesc copii prin bătaie, și un procent alarmant de 16.4 % dintre părinți 
își bat copii care au o vârstă mai mică de un an. Mai mult de jumătate (57.3 procente) din copiii cu vârsta de 6-7 ani sunt 
pedepsiți prin forță fizică.   

Este bine documentat faptul că expunerea la violență poate rezulta în deficiențe psihologice semnificative și în 
consecințe negative pentru copii3. În plus, copii care locuiesc în familii cu părinți violenți sunt expuși unui risc semnificativ 
de maltratare din partea copiilor.  

Actualmente există literatură substanțială care demonstrează importanța taților neabuzivi în viața copiilor4. Această 
constatare generală cu privire la importanța implicării tatălui, este mult mai complicată în familiile violente deoarece 
expunerea la violență a fost în permanență legată de rezultatele negative în dezvoltare și psihologice ale copiilor5 și 
expunerea la violență are implicații semnificative pentru convingerile copilului în ceea ce ține de rolurile în familie și 
pozițiile bărbaților ca fiind dominante celor ale femeilor.  

S-ar putea ca tații să nu fie pe deplin conștienți despre impactul violenței lor asupra copiilor chiar dacă aceștia își exprimă 
îngrijorarea privind efectul potențial negativ. Nu există studii în Moldova care să fi examinat cele raportate de bărbații 
violenți cu privire la percepția  violenței sau a responsabilităților părintești de către aceștia. Un studiu de cercetare 
realizat în Statele Unite cu 464 de bărbați, care au intrat într-un grup de intervenție a bătăușilor, a indicat asupra faptului 

                                                        
1 http://cdf.md/files/resources/96/IMAGES%20Moldova_English.pdf  
2 https://www.unicef.org/moldova/2010_007_ECD_KAP_Study_ENG.pdf  
3 https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/12699028  
4 Day RD, Lamb ME. Conceptualizing and measuring father involvement. Lawrence Erlbaum Associates; Mahwah, NJ: 2004.  
5 https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/11458627  

http://cdf.md/files/resources/96/IMAGES%20Moldova_English.pdf
https://www.unicef.org/moldova/2010_007_ECD_KAP_Study_ENG.pdf
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/12699028
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/11458627
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că 53% se îngrijorau de efectele pe termen lung ale comportamentului violent în raport cu copiii lor6. Paternitatea și 
dorința ca copii lor să aibă tot ce e mai bun este un sentiment observat chiar și la cei mai violenți bărbați.   

Anumite studii7 care au documentat o suprapunere între IPV și maltratarea copilului cu rate recurente care se apropie 
de 40%, au constatat că stresul parental nu avea legătură cu abuzul partenerului, însă abuzul sporit al partenerului a 
fost asociat cu sentimente scăzute în ceea ce privește competența părintească. Tații erau întotdeauna conștienți de 
impactul abuzului comis de ei asupra copiilor și prin urmare se simțeau mai puțin competenți în calitate de părinți. În 
plus, 70% dintre bărbații din eșantion simțeau că nu au unde să se adreseze pentru consiliere sau pentru a pune întrebări 
ce țin de paternitate. 

Toate acestea fiind spuse, cercetările demonstrează o legătură clară dintre violență și paternitate și în ultimul timp 
intervențiile tată-copil se dezvoltă pentru a diminua violența în familie, dar și pentru a asigura o dezvoltare cognitivă și 
afectivă a copilului.8  

Cu toate că este percepută ca fiind crucială, implicarea taților în viața copiilor săi este limitată. Doar 4% dintre tați le 
citesc copiilor și aproximativ 10% se joacă cu copii când sunt acasă.9 Ponderea bărbaților care asigură grija zilnică pentru 
copil este foarte mica. Potrivit bărbaților, această activitate este îndeplinită de obicei sau întotdeauna de partenerii 
acestora. Cu toate acestea, ¼ dintre bărbați consideră că participă în mod egal la îngrijirea copiilor,pe când doar 15,7% 
dintre femei au raportat că ambii soți participă în mod egal la îngrijirea copiilor.10 

 

Un principiu important de planificare a CSSC se referă la viziunea tunel, cu axare îngustă. Programele de comunicare, 
care tind să acopere prea multe aspecte sfârșesc, de regulă, fără să realizeze multe din punct de vedere comportamental 
deși creează o agitație publică. Totuși, în cele din urmă ceea ce ne dorim este să obținem rezultate comportamentale 
când vine vorba de probleme de gen, nu doar să creăm o agitație publică și o sensibilizare generală. În baza cercetărilor 
din domeniul psihologiei sociale11 sensibilizarea se obține ușor; este mult mai dificil să obții ca persoanele să acționeze 
conform cunoștințelor acumulate. Nu prezintă o provocare mare să obții de la bărbați să spună că sprijină egalitatea de 
gen; adevărata provocare este de a obține ca bărbații să acționeze după cum vorbesc.  
  
Strategia actuală se bazează pe ipoteza că majoritatea bărbaților nu aplică violența fizică împotriva partenerelor și că 
marea majoritate a părinților – mamele și tații – au intenții bune în privința copii lor.   
 
Aspectele ce țin de egalitatea de gen acoperă o gamă largă de subiecte și comportamente. Există probleme aferente 
violenței domestice, și de partajare a responsabilităților casnice și de comunicare de la egal la egal și de remunerare 
egală pentru servicii egale etc. Încercarea de a acoperi toate aspectele printr-un plan de comunicare unic, rezultă într-o 
activitate intensă cu puține realizări din punct de vedere comportamental.  
 
O abordare directă, de sensibilizare cu privire la violența bazată pe gen (VBG), deși a fost instituită o gamă largă de 
intervenții nu a adus un impact major pentru țară.  Programele care transmit mesaje și conving victimele și martorii să 
raporteze cazurile de violență, vor avea o eficacitate limitată în situația în care normele general acceptate cu privire la 
gen stau la baza deciziilor și comportamentului personal. Strategia curentă utilizează o abordare diferită, începând cu 
un punct de intrare care nu va opune rezistență din cadrul grupurilor țintă și înaintând spre abordarea relațiilor dintre  
și egalității de gen, încurajând partajarea rolului de părinte, sensibilizând bărbații față de familie și responsabilitatea față 
de copii lor.   
 

                                                        
6 https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/17951591  
7 https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/17951591 
8 idem 
9 https://www.unicef.org/moldova/2010_007_ECD_KAP_Study_ENG.pdf  
10 http://cdf.md/files/resources/96/IMAGES%20Moldova_English.pdf  
11 http://nymag.com/scienceofus/2014/07/awareness-is-overrated.html  

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/17951591
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/17951591
https://www.unicef.org/moldova/2010_007_ECD_KAP_Study_ENG.pdf
http://cdf.md/files/resources/96/IMAGES%20Moldova_English.pdf
http://nymag.com/scienceofus/2014/07/awareness-is-overrated.html
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În căutarea unor modalități de a face ca bărbații să nu fie violenți cu partenerii lor și de a avea o înțelegere mai bună a 
egalității de gen, în literatura de specialitate au fost făcute unele constatări și observații 12: Dacă bărbații sunt mai 
implicați în coparticiparea la îngrijirea copiilor și sunt mai antrenați în activitățile de familie și cu copiii, dând dovadă de 
mai multă atenție și dragoste, și își văd funcția familială ca fiind nu doar de a aduce bani și de fi capul familiei și, în plus, 
dacă aceștia iau parte la îngrijirea copiilor săi, aducând dragoste și bucurie în casă și nu violență, putem atesta mai puțină 
violență în familie și relații de gen mai bune.  
 
Pe lângă mesajele publice care indică asupra caracterului criminal al violenței în familie și daunele cauzate, care au fost 
promovate pe larg în Republica Moldova, strategia implică un angajament pozitiv al taților, astfel încât tații să poată fi 
convinși să joace un rol mai co-parental în familie, aducând acasă bucurie și dragoste (și nu violență). Anume prin acest 
mod de gândire, strategia planifică să consolideze rolul taților în familie ca co-părinți activi în îngrijirea copiilor, astfel 
contribuind indirect la niște relații mai armonioase în familie, relații de gen mai bune, mai multă egalitate în rolurile de 
gen atunci când vine vorba de îngrijirea copiilor, mai multă dragoste și bucurie în familie și mai puțină violență. Toate 
obiectivele strategiei se axează asupra faptului că tații ar trebui să-și asume responsabilitățile selectate față de copii lor 
cu vârsta cuprinsă între 0-12 ani.  
 
Un argument important referitor la aducerea în această strategie a aspectului pozitiv al paternității este legat de 
opunerea rezistenței din partea bărbaților, uneori chiar a femeilor, față de imaginea negativă a bărbaților agresori și a 
bărbaților în general care se consideră a fi potențiali abuzatori. Acest lucru ar trebui să fie echilibrat cu orientări pozitive 
și instrucțiuni clare oferite bărbaților cu privire la modul în care pot aduce bucurie în familia lor, și nu violență. Strategia 
propusă se axează pe relațiile de gen, dar într-o manieră subtilă și mai puțin directă. 
 
Există dovezi care sugerează că o implicare mai mare a bărbaților în rolul de părinte și în activități de îngrijire/dezvoltare 
a copilului ar putea duce la îmbunătățirea relațiilor de gen. Studiile sugerează următoarele: "În timp ce majoritatea 
programelor care încearcă să schimbe comportamentul bărbaților în ceea ce privește violența nu includ paternitatea în 
curriculele lor, dorința bărbaților de a fi tați buni și de a avea o relație bună cu copiii este recunoscută ca fiind un 
stimulent pentru schimbarea comportamentelor violente  (Featherstone & Frazer, 2012; Ferguson & Gates, 2013). 
Publicația "Implicarea taților: Revizuirea dovezilor" © 2014 Alianța Australiană pentru Cercetare pentru Copii și Tineret 
(“Engaging fathers: Evidence review”© 2014 Australian Research Alliance for Children and Youth Limited), de asemenea 
oferă argumente în favoarea implicării taților în activități parentale ca fiind o cale spre o relație de gen mai bună și mai 
puțină VPI. Există câteva studii care indică asupra importanței rolului taților în îngrijirea copilului care este esențială 
pentru dezvoltarea socio-psihologică a copilului. Există studii care indică asupra faptului că partajarea rolului de părinte 
(partajarea sarcinilor de îngrijire a copiilor între mame și tați) conduce la o mai bună relație în familie, cu mai puține 
tensiuni și mai puțină violență. 
 
Implicarea mai intensă a taților în activități de îngrijire/dezvoltare a copilului îi face mai conștienți de contribuția lor la 
dezvoltarea copilului. Aceștia încep să-și vadă propriul rolul ca fiind vital pentru a avea copii minunați și, ca consecință, 
o familie minunată. Fiind implicați intens în dezvoltarea vieții copilului, aduc dragoste deosebită copilului și familiei. Și 
cu această "dragoste" vine mai puțină furie, mai puține izbucniri, mai puțină violență și apreciere pentru partajarea 
responsabilităților parentale. 
 
În principiu, o implicare mai mare în dezvoltarea copilului duce la o implicare mai mare într-o viața de familie mai bună. 
Acest lucru nu poate conduce decât la mai multă armonie între mamă și tată și la partajarea mai echitabilă a sarcinilor 
ce țin de dezvoltarea/îngrijirea copilului.  
  
Această strategie se bazează pe convingerea că, în cazul în care putem să-i implicăm pe tați mai mult în responsabilitățile 
ce țin de îngrijirea copilului, aceasta nu doar va fi benefic pentru dezvoltarea copilului și pentru stabilirea legăturilor cu 
tatăl, dar și va contribui la promovarea unor relații de gen mai armonioase și la o egalitate de gen mai sporită în familie 
și va consolida în continuare rolul semnificativ al taților în educația parentală.   

                                                        
12 Day RD, Lamb ME. Conceptualizing and measuring father involvement. Lawrence Erlbaum Associates; Mahwah, NJ: 2004. 
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Obținând o implicare mai mare a bărbaților în responsabilitățile ce țin de îngrijirea copilului aducem, de fapt, bucurie 
familiei. Și bărbații ar trebui să-și vadă rolul nu doar de "cel ce se îngrijește de familie" fiind "cel care câștigă pâinea", ci 
să-și vadă și rolul de a aduce bucurie și iubire. Și odată cu bucuria și dragostea se ajunge la mai puțină violență, mai 
multă armonie, relații de gen îmbunătățite, toate legate de consolidarea co-parentală.  
 
Care este legătură dintre grija oferită de bărbați, paternitate și violență? Majoritatea violenței împotriva femeilor în 
familie este comisă de bărbați – soți, prieteni sau parteneri. Violența împotriva copiilor este comisă de mame, tați, 
profesori și alți îngrijitori. Violența împotriva femeilor și violența împotriva copiilor au anumiți factori de risc, cauze de 
bază și consecințe dăunătoare comune și adesea apar concomitent în aceleași gospodării. Prevenirea și abordarea 
violenței împotriva femeilor și violenței împotriva copiilor au și câteva strategii comune și, ceea ce este important, 
dovezile sugerează că intervențiile în vederea prevenirii violenței împotriva copiilor sunt mai puțin eficiente în 
gospodăriile în care femeile se confruntă cu violența.  
 
Lucrul cu bărbații, în calitatea acestora de tați și parteneri, este un punct cheie de intrare, împreună cu eforturile de a 
oferi sprijin și protecție supraviețuitorilor violenței. În mod surprinzător, dovezile din întreaga lume arată că băieții și 
fetele care se confruntă direct cu violența sau care sunt martori ai violenței împotriva mamei lor au mai multe șanse să 
urmeze aceste modele în relațiile adulte – adică, violența în copilărie este ea însăși un factor de risc de violența împotriva 
femeilor. 
 
Violența nu este inevitabilă; aceasta poate fi prevenită. Lucrul cu bărbații și tații pentru a contesta convingerile 
dăunătoare ale acestora cu privire la bărbați, masculinitate, și implicarea în îngrijire oferă oportunități unice de a aborda 
concomitent VPI și violența împotriva copiilor, precum și de a pune capăt ciclului de violență între generații.13 
 
E necesară o transformare a normelor și atitudinilor sociale cu privire la gen, raportul de puteri și violență pentru a 
combate violența. Abilitățile legate de competențele emoționale, empatie, comunicare, soluționarea conflictelor și 
gestionarea furiei sunt de asemenea necesare. Metode inovatoare, transformatoare a percepției genurilor, cum ar fi 
Programul MenCare (Grija Bărbaților) în mai multe țări și Inițiativa pentru Tați Responsabili, Implicați și Iubitori (REAL) 
din Uganda (condusă de Institutul de Sănătate Reproductivă în cadrul Universității Georgetown și Salvați Copiii) sunt 
exemple de programe de paternitate care au abordat cu succes violența bazată pe gen. 
 
Aceste componente de intervenție sunt fondate pe teoria social-cognitivă, care prevede că diferențierea între genuri 
este un fenomen social cu influențe atât psihologice cât și social-structurale (Bussey și Bandura 1999). Cunoașterea 
genurilor este un aspect al diferențierii între genuri, însă teoria social-cognitivă sugerează că persoanele se autoreglează, 
adaptându-și comportamentele pentru a adera la rolurile și așteptările legate de gen în cadrul unei game de experiențe 
și contexte sociale. Pentru teoria social-cognitivă este esențială învățarea prin observare, prin modelarea 
comportamentelor care permit persoanelor să-și lărgească cunoștințele și abilitățile. 
 
Intervenirea pe lângă părinții tineri care învață roluri noi, cum ar fi rolul de părinți și parteneri, reprezintă moment ideal 
pentru promovarea nonviolenței în relațiile parentale și parteneriale deoarece mai există încă ambiguități în așteptările 
normative cu privire la aceste roluri și comportamente. Teoria schimbării se bazează pe ipotezele că sporirea 
cunoștințelor și abilităților de paternitate pozitivă și expunerea la strategii alternative de disciplină nonviolentă duc la 
ceea că tații practică o educație mai pozitivă și la o interacțiune mai bună dintre părinte și copil, care, la rândul său, 
asigură egalitatea de gen și reducerea ratelor violentei între partenerii intimi. Axarea pe abilitățile de comunicare, 
rezolvarea în comun a problemelor și reacțiile nonviolente la conflictul de cuplu reduce pe termen lung perpetuarea VPI. 
Auto-reflecția asupra rolurilor de gen de către părinți și reflecțiile la nivel de comunitate conduc în timp la îmbunătățirea 
acceptării unui rol extins pentru tată. 
 

  

                                                        
13 https://www.salford.ac.uk/cleverclassrooms/1503-Salford-Uni-Report-DIGITAL.pdf  

https://www.salford.ac.uk/cleverclassrooms/1503-Salford-Uni-Report-DIGITAL.pdf
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ANALIZA CAUZALĂ 

 

Violența este pe larg răspândită în 
familiile din Moldova 

Aprox. 55 000 de femei sunt victime, 
dintre care 3000 oficial înregistrate de 

poliție, 374 - de asistența socială și 5000 
se presupune că ar fi fost raportate de 

sistemul de sănătate.

Raportul de 
puteri în 
familie

Normele 
sociale, 

consolidate 
de familie, 

școală, sursele 
de informare 

în masă și 
biserică

Servicii 
limitate 
pentru 

victime și 
agresori 

Toleranța 
socială este la 
un nivel înalt

Lipsa 
modelelor și 

instrumentelor 
constructive, 
comunicării 
nonviolente

Capacitatea 
limitată a 

sistemului de 
justiție de a 

aplica eficient 
pedepsele

Poziția 
femeilor în 

societate, cu 
norme bazate 

pe gen clar 
atribuite

Incapacitatea 
și lipsa voinței 

autorităților 
de a se 

implica în 
prevenire și 

de a interveni 

Lipsa resurselor 
umane și 

financiare în 
sistem
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TEORIA SCHIMBĂRII 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Produs 1. Femeile 

învață să solicite 

implicarea 

partenerilor în 

activități casnice și 

de îngrijire a 

copiilor. 

Produs 2. Bărbații 

sunt încurajați și 

sprijiniți să se 

implice în activități 

casnice și de îngrijire 

a copiilor. 

Produs 3. Cuplurile 

sunt abilitate să 

comunice în mod 

asertiv necesitățile 

lor și să distribuie în 

mod egal sarcinile 

Produs 4. Membrii 

familiei exstinse, 

membrii 

comunității, liderii 

formali și neformali 

din comunitate 

încurajează tații care 

Produs 5. 

Autoritățile de nivel 

central și local, 

inclusiv prestatorii 

de servicii, asigură 

crearea și livrarea 

programelor de 

Produsul 6. ONG-

urile, inclusiv 

prestatorii de 

servicii,  

promovează în mod 

constant distribuirea 

egală a sarcinilor 

Produs 7. Mass 

media promovează 

activ  modele 

pozitive de implicare 

a bărbaților în 

activități casnice și 

Produs 8. Biserica 

(liderii religioși) se 

expune pentru o 

implicare activă a 

bărbaților în 

activități casnice și 

Supra-Impact: 
Egalitatea de gen în familie  elimină ratele violenței între partenerii intimi scade în Rep. Moldova. 

Impact: 

Femeile și bărbații beneficiază de drepturi și roluri egale în familie. 

 

Rezultatul 1. 
Femeile și bărbații împart în mod echitabil sarcinile 

familiale și de îngrijire a copiilor. 

Rezultatul 2. 

Comunitățile și autoritățile promovează și 

consolidează schimbările survenite în rolurile de gen în 

familie. 

 

Rezultatul punte 1. Femeile 
au abilități să partajeze 
sarcinile casnice și de 
îngrijire a copiilor cu 
partenerii lor intimi. 

 

Rezultatul punte 2. Bărbații 
se implică în viața de familie 
și se implică activ în 
activitățile casnice și de 
îngrijire a copiilor. 

 

Rezultatul punte 3. Partenerii 
intimi comunică într-un mod 
asertiv despre partajarea 
sarcinilor casnice și de îngrijire 
a copiilor. 

Rezultatul punte 4. 
Autoritățile, ONG-urile, 
mass-media, bisericile și 
prestatorii de servicii asigură 
respectarea  drepturile și 
responsabilitățile egale în 
familie.  
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casnice și de îngrijire 

a copiilor. 

se implică activ în 

activități casnice și 

de îngrijire a copiilor 

și promovează 

familiile model în 

care partenerii au 

roluri egale în 

gospodărie. 

 

instruire pentru a 

asigura comunicare 

asertivă și o 

distribuire echitabilă 

a sarcinilor între 

parteneri. 

 

casnice și de îngrijire 

a copiilor. 

de îngrijire a 

copiilor.  

de îngrijire a 

copiilor. 
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TEORIA CARE STĂ LA BAZA STRATEGIEI 

Conceptul IEC (Informare, Educare, Comunicare) s-a dezvoltat în timp pentru a deveni CSC (Comunicare pentru 
Schimbare Comportamentală), care urmare a numeroaselor studii în domeniul psihologiei sociale, a devenit 
CSSC (Comunicare pentru Schimbare Socială și Comportamentală), o abordare nouă care se axează atât pe 
comportament cât și pe normele sociale ale principalelor segmente de public.  
 
Aceasta reprezintă o abordare care utilizează mijloace de comunicare media și non-media pentru a încuraja o 
planificare și implementare participativă a intervențiilor. Principiile de bază sunt fondate pe drepturile omului, 
în special pe dreptul la informare, comunicare și participare.  
  
Aceste principii includ: (i) crearea spațiului pentru pluralism și promovarea comunității; (ii) ascultarea, dialogul 
și dezbaterea; (iii) participarea activă a femeilor, bărbaților și copiilor; (iv) principiile incluziunii, 
autodeterminării, participării și respectului față de grupurile vulnerabile; (v) parteneriatul cu părțile interesate 
la nivel național; (vi) copiii și membrii comunității sunt considerați agenți ai schimbării în orice moment al 
vieții; (vii) stima de sine și încrederea în prestatorii de servicii. 
   
Cu o asemenea abordare, comunicarea este un proces bazat pe cercetare și dovezi care promovează un 
comportament durabil și măsurabil și o schimbare socială în vederea accelerării realizării rezultatelor. CSSC se 
axează pe 4 axe strategice - promovarea, mobilizarea socială, comunicarea pentru schimbare socială și 
comunicare pentru schimbare comportamentală. Rezultatele sunt obținute prin utilizarea instrumentelor de 
comunicare interpersonală, a dialogului cu comunitatea, a mass-mediei tradiționale și moderne, inclusiv a 
tehnologiei informației și comunicațiilor. 
 
Această abordare este sistematică și ghidată de studii. Pe parcursul tuturor etapelor de elaborare și 
implementare a strategiei, trebuie să fie efectuată o analiză exhaustivă a cauzelor și comportamentelor bazate 
pe un cadru de rezultate. Pentru consolidarea rezultatelor vor fi utilizate mai multe canale de comunicare, 
aceste canale fiind selectate în baza cercetării preferințelor principalelor segmente de public.  
 
Această strategie urmărește, de asemenea, să stimuleze și să motiveze persoanele, familiile, comunitatea și 
societatea în general să adopte comportamente pozitive și să treacă la norme sociale favorabile.  
 
Acest efect dublu va fi atins: 
- Prin stabilirea unor sisteme de interacțiune și dialog cu familiile și comunitățile. Acest lucru va permite 
influențarea cunoștințelor și a practicilor; 
- Prin consolidarea cooperării dintre comunități, autorități și serviciile existente în regiuni pentru a asigura o 
coordonare mai bună dintre principalele părți interesate; 
- Prin îmbunătățirea dialogului și a comunicării între prestatorii de servicii și potențialii beneficiari pentru a 
consolida încrederea între prestatori și utilizatori. 
 
În teorie, modelul socio-ecologic bazat pe cercetare, conține 3 niveluri de participanți: 
 

1. Nivel de comunitate - include 3 subcategorii: 
i) Participanți primari – principalul public vizat, comportamentul, atitudinile și practicile căruia 

trebuie să fie schimbate. 
ii) Participanți secundari – persoanele care au o influență directă materială sau imaterială asupra 

schimbărilor dorite la participanții primari (persoane influente la nivelul familiei: soacrele, 
partenerii, rudele). 

iii) Participanți terțiari - persoane și instituții la nivelul comunității care influențează procesul 
decizional la nivelul fiecărei familii (lideri religioși, primari, profesori, medici, lideri neformali etc.). 
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2. Nivel intermediar – corespunde actorilor implementatori. Acesta reprezintă nivelul operațional - 
prestatorii de servicii, autoritățile locale și regionale, mass-media din comunitate. 

3. Nivel central – corespunde factorilor de decizie și celor care au o importanță semnificativă în luarea 
deciziilor de interes public - autoritățile politice și administrative, factorii de decizie politică, mass-
media națională, organizația internațională. 

 
Prezenta strategie a fost elaborată urmare a unei analize ample a problemelor și programelor din domeniu, a 
contextului și a mediului, a participanților, atitudinilor, comportamentelor și canalelor de comunicare ale 
acestora.  
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Modelul Social Ecologic (MES) 
 
Modelul Social Ecologic (MES) este un cadru bazat pe  teorie pentru a înțelege efectele multidimensionale și interactive ale factorilor personali și de mediu 
care determină comportamentele și pentru a identifica punctele comportamentale și organizaționale de influență și a intermediarilor pentru promovarea 
sănătății în cadrul organizațiilor. MES include cinci nivele imbricate, ierarhice: individual, interpersonal, comunitate, organizațional și politici / mediu benefic  
(Figura 1). 

 
 
 

Figura 1.  Modelul Social Ecologic (în partea stângă) și Abordările Corespunzătoare(în partea dreaptă) 

Politici/Mediu benefic 
(legi la nivel național, de stat și 

local)

Organizațional(organizaț
ii și instituții sociale

Comunitate (relațiile dintre 
organizații)

Interpersonal 
(familiile, prietenii, 

rețelele sociale)

Individual
(cunoștințe, 

atitudini, 
comportamente)

Promovare

Mobilizare Socială

Comunicare pentru Schimbare Socială

Comunicare pentru Schimbare Comportamentală și 
Comunicare pentru Schimbare Socială 

Comunicare pentru Schimbare Comportamentală 
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PARTICIPANȚII STRATEGIEI 

În baza modelului de mai sus, au fost identificați următorii participanți la intervențiile propuse: 

 
Grupul de participanți Comportamentele dorite  

Nivel individual  

Tați cu copii cu vârsta cuprinsă între 0-12 ani  SBO 1: 30% dintre tații copiilor cu vârsta cuprinsă 
între 0 și 3 ani (în total aproximativ 120 000 de 
persoane) să petreacă cel puțin 30 de minute pe 
zi cu copiii lor cu vârsta între 0 și 3 ani, jucându-
se, îmbrățișându-i, vorbind;  
SBO 2: 30% dintre tații copiilor cu vârsta cuprinsă 
între 4-7 ani (în total aproximativ 160 000 de 
persoane) să petreacă cel puțin 30 de minute pe 
zi cu copiii lor de 4-6 ani, jucându-se/ făcând 
sport, îmbrățișând-i și arătând afecțiunea, 
vorbind cu copii lor;  
SBO 3: 30% dintre tații copiilor cu vârsta cuprinsă 
între 7-12 ani (în total aproximativ 190 000 de 
persoane) să petreacă cel puțin 30 de minute pe 
zi, cu copiii lor de 7-12 ani, făcând sport/jucându-
se, îmbrățisându-i și arătând afecțiunea, ajută 
copilul în pregătirea temelor și vorbind cu copiii 
lor. 
SBO 4: Cel puțin 20% din părinți din regiunea pilot 
împart echitabil responsabilitățile de îngrijire a 
copilului. 

Nivel interpersonal 

 Mamele - Să le permit taților să se implice 
- Să-i încurajeze pe tați (partenerii lor)  
- Să le ceară ajutor, la necesitate  

Buneii 
 

- Să încurajeze implicarea tatălui 
- Să nu încerce să înlocuiască rolul taților 

Prietenii, vecinii 
Rudele 

- Să-i încurajeze pe tați să se implice 
- Să-i sprijine pe tați, să le ofere sfaturi în 

susținerea comportamentelor dorite 

Nivel de comunitate 

Tații care ar putea servi ca model  - Implicarea în implementarea strategiei  
- Împărtășirea experienței și cunoștințelor 
- Promovarea mesajelor strategiei la nivel 

local  

Primarii și consilierii locali - Să organizeze ședințe cu bărbații din 
comunitate  

- Să identifice modele de urmat  
- Să promoveze mesajele strategiei 

Cadre didactice - Să organizeze activități cu copii și părinții 
- Să organizeze Școli pentru Tați  
- Să implice tații în ședințele cu părinții și 

alte activități școlare 
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Liderii religioși - Să includă în predică mesaje în 
conformitate cu ghidul pentru liderii 
religioși 

- Să recomande taților să se implice în 
îngrijirea copiilor 

Lucrătorii din domeniul sănătății - Să transmită mesajul în cadrul vizitelor de 
patronaj ambilor părinți 

- Să încurajeze prezența taților în vizitele 
cu copilul în instituția medicală 

- Să faciliteze distribuirea materialelor 

Asistenții sociali - Să faciliteze accesul familiilor vulnerabile 
la persoanele-resurse din comunitate, 
recrutate de ONG-ul implementator  

Polițiști - Să promoveze mesajele strategiei 
- Să acționeze în calitate de modele de 

urmat 

Antreprenorii  - Să ofere concediu paternal și să-i 
informeze  pe tinerii tați în modul 
corespunzător 

- Să promoveze implicarea taților 

Liderii locali neformali  - Să participe activ la implementarea 
strategiei 

Angajații bibliotecilor (Novateca) 
Instituțiile culturale  

- Să ofere biblioteca ca platformă pentru 
diseminarea mesajelor și pentru 
organizarea ședințelor 

- Ateliere de instruire  

Gestionarii sălilor de sport - Să organizeze competiții și activități 
pentru copii și părinți  

- Să distribuie mesajele și materialele 
aferente strategiei  

Asociațiile de migranți din localitatea respectivă  - Să se implice în implementarea strategiei 
- Să vină cu modele de bune practici din 

străinătate  

Membrii echipelor multidisciplinare  - Să sprijine implementarea strategiei  

ONG-urile de nivel local  - Să acționeze în calitate de 
implementatori ai strategiei  

Nivel organizațional  

Mass-media regională - Să participe activ la implementarea 
strategiei  

Consiliile raionale - Să sprijine strategia  
- Să aprobe implementarea strategiei prin 

adoptarea unei decizii oficiale 

Direcția Asistență Socială și Familie 
Direcția Educație, Tineret și Sport 

- Să faciliteze accesul la instituțiile de 
învățământ și să le permit voluntarilor 
strategiei să-i însoțească pe asistenții 
sociali la vizitarea familiilor vulnerabile  

Comisiile multidisciplinare  - Să sprijine implementarea strategiei  

Inspectoratul de Poliție - Să sprijine implementarea strategiei 
- Să faciliteze accesul persoanelor-resurse 

pe parcursul activităților de prevenire  
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Instituții medicale - Să distribuie mesajele și materialele 
aferente strategiei  

- Să încurajeze participarea medicilor de 
familie, medicilor pediatri și altor 
specialiști să-i informeze pe tați despre 
competențele de îngrijire de bază  

Serviciile specializate: 
- Centrele maternale  
- Centrele pentru agresori  
- Centrele de consiliere  

- Să acționeze ca parteneri la 
implementarea strategiei 

Centrele de Sănătate  Prietenoase Tinerilor - Să sprijine implementarea strategiei  

ONG-urile la nivel regional - Să acționeze ca implementatori ai 
strategiei  

Rețeaua Y-Peer - Să acționeze ca parteneri de 
implementare 

- Să utilizeze mesajele în cadrul teatrului 
social  

Nivel național/de politici 

Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale  - Parteneri strategici 
- Să asigure implementarea strategiei la 

nivel național 
- Să faciliteze distribuirea mesajelor și 

materialelor 

Comisia Guvernamentală cu privire la Egalitatea 
de Gen 

- Să ofere sprijin politic 

Ministerul Afacerilor Interne 
Inspectoratul General de Poliție  

- Să ofere sprijin în implementarea 
strategiei  

Ministerul Educației, Culturii și Cercetării - Să acționeze ca parteneri la 
implementarea strategiei  

- Să faciliteze instituirea Școlilor pentru 
Tați ca proiect pilot pe platforma școlilor 
și grădinițelor 

ONG-urile naționale 
Coaliția și platformele naționale  
Consiliul Nediscriminare  
 

- Să faciliteze distribuirea mesajelor și 
materialelor  

Surse media (radio, TV, online) - Să se implice în calitate de parteneri 
media 

Blogerii - Să sprijine implementarea strategiei 

Grupurile religioase - Să sprijine implementarea strategiei 

Misiuni religioase 
Alte organizații de caritate 

- Să faciliteze distribuirea mesajelor și 
materialelor în cadrul rețelei sale 

Companii - Să acționeze ca parteneri ai strategiei  
- Să ofere concedii de paternitate și să-i 

informeze pe tinerii tați în mod 
corespunzător  

- Să faciliteze distribuirea mesajelor și 
materialelor  

Corpul Păcii - Să acționeze în calitate de parteneri ai 
strategiei  

ANOFM, AOFM -  
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Instituțiile de învățământ (colegiile, 
universitățile, școlile vocaționale) 

- Să faciliteze organizarea atelierelor de 
instruire 

- Să încurajeze studenții/elevii să facă 
voluntariat 
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PRINCIPII DE BAZĂ 

Principiile de bază care trebuie urmate la elaborarea și implementarea acțiunii în vederea abordării rolurilor 
de gen în Republica Moldova sunt: 
  

 Acțiunea trebuie să se axeze atât pe bărbați, cât și pe femei, pentru a evita consolidarea ipotezelor 
răspândite conform cărora programele legate de gen implică dezabilitarea bărbaților. Astfel, pentru a 
promova la o etapă ulterioară o mai mare paritate de gen în sfera domestică se va baza pe 
recunoașterea crescândă a egalității dintre femei și bărbați în ceea ce ține de educația copiilor; 
 

 Aceasta trebuie să abordeze cauzele fundamentale ale problemei, așteptările empirice și normative și 
convingerile faptice și nu consecințele.   
 

 Aceasta trebuie să se adreseze direct tinerilor, pentru a accelera schimbarea așteptărilor normative în 
viitorul apropiat. În acest sens, axarea pe tineri și implicarea acestora este importantă, deoarece 
"transmiterea între generații a posibilității de schimbare" reprezintă un mecanism care asigură 
înaintarea spre norme de gen mai egale prin infiltrarea acestor aspirații în ideile următoarelor 
generații.   

 

 Interacțiunea rurală - urbană trebuie utilizată drept factor amplificator pentru promovarea unor 
modele de rol noi.    

 
 Intervențiile trebuie să fie sprijinite de discuții în comunitate și deliberări valoroase, să implice un grad 

sporit de participare a comunității în planificare și acțiune, pentru a reflecta și a crea propria schimbare 
și pentru a minimiza perceperea schimbării ca fiind o reacție la indicații din exterior.   

 

 Aceasta trebuie să fie planificată ca o intervenție pe termen lung. 
 

 Atât instituțiile de stat, cât și societatea civilă trebuie să fie implicate în mod activ începând cu etapa 
de conceptualizare și planificare pentru a asigura asumarea intervenției și sustenabilitatea acesteia.   
 

 Trebuie de acționat întru armonizarea normelor legale, morale și sociale.  
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ABORDĂRILE STRATEGICE DE BAZĂ 

Reieșind din MES și intervențiile specifice, vor fi utilizate următoarele abordări: 

Promovarea 
 
Nivelul de politici/mediul  benefic al MES constă în politici, legislație, politică și alte domenii de conducere. O 
strategie utilizată pentru a aborda acest nivel al sistemului social este promovarea. Promovarea reprezintă un 
efort organizat de a informa și motiva conducerea să creeze un mediu propice pentru a atinge scopurile 
programului și obiectivele de dezvoltare.   Obiectivul promovării este (1) de a propaga elaborarea de politici 
noi, modificarea legilor, politicilor sau regulamentelor guvernamentale sau organizaționale existente și / sau 
de a asigura  implementarea adecvată a politicilor existente (2) pentru a redefini percepțiile publicului, 
normele și procedurile sociale, (3) de a sprijini protocoalele care vizează anumite segmente ale populației 
afectate de legislația, normele și procedurile existente și / sau (4) de a influența deciziile de finanțare a unor 
inițiative specifice. 

Sunt trei tipuri generale de promovare: 

1. Promovarea politicilor pentru a influența factorii de decizie politică și factorii de decizie în vederea 
schimbării elementelor legislative, sociale sau de infrastructură ale mediului, inclusiv elaborarea de 
programe axate pe echitate și alocarea bugetară corespunzătoare;  

2. Promovarea în comunități pentru a le abilita să solicite schimbări politice, sociale sau de infrastructură 
în mediul său, și  

3. Promovarea prin intermediul surselor de informare în masă pentru a antrena mass-media să-i 
determine pe factorii de decizie politică și pe factorii de decizie să schimbe mediul.  

Mobilizarea socială  
 
Mobilizarea socială (MS) este un proces continuu care implică și motivează diverși parteneri intersectoriali la 
nivel național și local să sensibilizeze și să ceară un anumit obiectiv de dezvoltare. Acești parteneri pot include 
factori de decizie politică guvernamentali și factori de decizie, lideri de opinie din comunitate, birocrați și 
tehnocrați, grupuri profesionale, asociații religioase, organizații neguvernamentale, entități din sectorul 
privat, comunități și persoane. Această abordare de comunicare se axează pe oameni și comunități ca agenți 
ai propriei schimbări, pune accentul pe abilitarea comunității și creează un mediu propice pentru schimbare 
și contribuie la consolidarea capacității grupurilor implicate în proces, astfel încât să poată mobiliza resursele 
și să planifice, să implementeze și să monitorizeze activitățile cu comunitatea. 
 
Angajamentul se realizează, de obicei, prin comunicarea interpersonală (i.e. dialogul față-în-față) între 
parteneri întru schimbarea normelor sociale și a structurilor de responsabilitate, oferind soluții durabile și 
multilaterale pentru probleme sociale ample și creând cerere și utilizarea serviciilor de calitate. Alte canale și 
activități pentru MS ar putea include campanii de sensibilizare în mass-media, promovarea în rândurile 
liderilor comunității pentru a spori angajamentul acestora față de problema în cauză și activități care 
promovează un dialog social amplu cu privire la aceste aspecte, cum ar fi emisiunile de tip ”talk show” la 
televiziunile și posturile de radio cu acoperire națională, întruniri la nivel de comunitate, spectacole teatrale 
participative tradiționale, vizite la domiciliu și pliante. Rezultatele sunt, de obicei, orientate spre dezvoltarea 
unui mediu de sprijin pentru procesul de luare a deciziilor și alocarea resurselor pentru a abilita comunitățile 
să acționeze la nivel local. Tabelul 3 prezintă cele cinci faze generale ale procesului de mobilizare socială14: 

                                                        
14 Shefner-Rogers, C. (2013).  Regional Communication Strategy Development Guide for Newborn Care and the 
Prevention and Control of Childhood Pneumonia and Diarrhoea in East Asia and the Pacific Region. New York: UNICEF 
(nepublicată). 
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Tabelul 1. Cinci Faze ale Procesului de Mobilizare Socială. 

Faza Descrierea 

1. Stabilirea 

relațiilor și 

împărtășirea 

cunoștințelor 

Partenerii organizează ședințe și activități pentru a conveni reciproc, pentru a 
determina punctele comune și pentru a împărtăși cunoștințele și perspectivele cu 
privire la problema care urmează să fie abordată. 

2. Analiza 

problemei și 

planul de 

acțiuni  

Partenerii efectuează exerciții pentru a analiza natura problemei, identifică și stabilesc 
prioritatea necesităților, elaborează o declarație privind problemele, scopurile și 
obiectivele comune și întocmesc un plan de acțiuni. 

3. Consolidarea 

organizației  

Partenerii instituie un comitet, coaliție sau grup de lucru participativ, autonom, care se 
autoguvernează și autogestionează, prin intermediul căruia se organizează activitățile 
și resursele. 

4. Consolidarea 

capacităților 

Partenerii ar putea identifica puncte slabe în capacitatea lor de a întreprinde acțiuni și 

ar putea implica experți sau persoane sau grupuri cu experiență  pentru a consolida 

capacitățile comitetului sau ale coaliției care să-i ajute la realizarea scopurilor și 

obiectivelor.  

5. Acțiune și 

durabilitate 

Partenerii trebuie să fie implicați consecvent în toate fazele planului de acțiuni. Este 

important să existe o recunoaștere partajată a implementării și succesului, 

transparenței, echității și luării deciziilor de comun acord.  

 

Mobilizarea socială recunoaște faptul că schimbările sociale și comportamentale durabile necesită o 
colaborare la mai multe niveluri, de la persoană la comunitate, la acțiuni politice și legislative și că 
parteneriatele și acțiunile coordonate produc efecte mai puternice decât eforturile izolate. Strategiile-cheie 
ale mobilizării sociale includ utilizarea promovării pentru a mobiliza resurse și a modifica politicile inhibatorii, 
utilizarea mass-mediei și a evenimentelor speciale pentru sensibilizarea opiniei publice și crearea unui spațiu 
public pentru dezbateri, pentru construirea și consolidarea parteneriatelor și a rețelelor și pentru motivarea 
participării comunității.   

Comunicarea pentru Schimbare Socială  
 
Comunicarea pentru Schimbarea Socială (CSS) este un proces deliberat și interactiv de dialog, dezbateri și 
negocieri publice și private, care permite grupurilor de persoane sau comunităților să-și definească 
necesitățile, să-și identifice drepturile și să colaboreze pentru a transforma modul în care este organizat 
sistemul lor social, inclusiv modul în care puterea este distribuită în cadrul instituțiilor sociale și politice. Acest 
proces este, de obicei, participativ și are menirea să schimbe comportamentele la scară largă, să elimine 
practicile sociale și culturale dăunătoare și să schimbe normele sociale și inegalitățile structurale. 

Pe când mobilizarea socială (menționată mai sus) se axează pe crearea și susținerea unor parteneriate 
orientate spre acțiune întru crearea unui mediu propice pentru o schimbare pozitivă, CSS se concentrează 
asupra creării sentimentului de proprietate asupra procesului de schimbare în rândurile persoanelor și 
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comunităților. Accentul CSS este pe crearea unor comunități abilitate care își cunosc și își revendică drepturile 
și devin proprii săi agenți în schimbarea normelor, politicilor, culturii și mediului.  

Intervențiile multidimensionale de comunicare (spre exemplu, utilizarea surselor de informare în masă, mass-
mediei sociale și tradiționale, a tehnologiei informației și comunicațiilor (TIC)) au drept scop ca schimbarea 
comportamentală a persoanei să joace un rol important ca bază pentru CSS, cu accent pe utilizarea 
conținutului de comunicare la nivel local, adecvată pentru comunitate din punct de vedere  social și cultural. 
Membrii comunității controlează direct instrumentele de comunicare, acceptând mesaje ajustate în mod 
adecvat. Astfel de intervenții trebuie totuși să fie consolidate prin activități care încurajează dialogul în cadrul 
comunității pentru a motiva persoanele să adopte convingerile, normele și practicile sociale/ale comunității 
dorite, și sunt deseori îmbinate cu promovarea. 

Dialogul  în cadrul comunității pentru schimbarea socială, de regulă, urmează un model. Dialogul începe de 
obicei cu un catalizator pentru schimbare. Catalizatorul poate fi o persoană din cadrul comunității, un agent 
al schimbării sau un mesaj în mass-media auzit de persoanele din comunitate.  

Acțiunea colectivă a comunității în vederea abordării problemei necesită: 

 Evaluarea clară a statutului problemei și elaborarea unei viziuni comune asupra ceea ce comunitatea își 
dorește să realizeze.   

 Dezvoltarea unor obiective specifice și măsurabile care să reflecte așteptările comunității în vederea 
abordării problemei.  

 Luarea deciziei asupra unor activități adecvate și rezonabile pentru a promova schimbarea.  

 Elaborarea unui plan de acțiuni și resurse (umane și financiare) pentru a implementa activitățile. 

 Atribuirea responsabilităților participanților din comunitate (și / sau organizațiilor din cadrul comunității) 
pentru sarcini specifice.  

 Implementarea activităților din planul de acțiuni. 

 Monitorizarea contribuției (spre exemplu a resurselor) și a activităților pentru a se asigura că activitățile 
sunt implementate conform planului.   

 Evaluarea rezultatelor pentru a determina dacă acțiunile au atins obiectivele specificate (evaluarea trebuie 
să fie participativă și să implice membrii comunității).  

 Dialogarea cu privire la rezultatele obținute și lecțiile învățate (evaluarea colectivă) și planificarea 
acțiunilor ulterioare, după caz. 

Comunitățile care se implică în acest proces colectiv de comunicare pentru schimbare socială pot obține un 
sentiment de eficacitate colectivă, pot avea un sentiment mai pronunțat de proprietate asupra acțiunilor și 
rezultatelor sale și pot fi încrezători în capacitatea lor de a se implica în proiecte similare pe viitor. 

Comunicarea pentru Schimbare Comportamentală  
 
Comunicarea pentru schimbare comportamentală (CSC) reprezintă utilizarea strategică a comunicării pentru 
a promova rezultatele pozitive. CSC este un proces interactiv bazat pe teorie și cercetare în scopul de a elabora 
mesaje și abordări ajustate, utilizând o varietate de canale de comunicare adecvate pentru populație, pentru 
a motiva realizarea unor schimbări persistente la nivel individual și de comunitate în cunoștințe, atitudini și 
comportamente. Cercetarea formativă se utilizează pentru a înțelege nivelurile actuale de cunoștințe, atitudini 
și comportamente în rândul persoanelor dintr-o populație anumită pentru a elabora programe de comunicare 
care mișcă persoanele pe parcursul unei schimbări continui (sau etape ale schimbării) către 
comportamentul/comportamentele pozitive dorite.    
 
Utilizarea abordării CSC poate să contribuie la: 
 
1. Stimularea dialogului în comunitate și sensibilizarea cu privire la problemă  
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2. Sporirea cunoștințelor 
3. Promovarea schimbării atitudinii  
4. Reducerea stigmatizării 
5. Crearea cererii pentru informații și servicii 
6. Promovarea abordărilor eficiente în rândurile factorilor de decizie politică și liderilor de opinie  
7. Promovarea serviciilor  
8. Îmbunătățirea abilităților și sporirea sentimentului de auto-eficacitate 

 
CSC reprezintă o parte esențială a unor programe cuprinzătoare. Înainte ca persoanele și comunitățile să poată 
să își reducă nivelul de risc sau să-și schimbe comportamentele, acestea trebuie să înțeleagă mai întâi 
aspectele de bază ale riscurile, să adopte atitudini-cheie, să învețe un set de competențe și să li se ofere acces 
la produse și servicii adecvate. De asemenea, aceștia trebuie să aibă percepția că mediul lor sprijină 
schimbarea comportamentală și menținerea comportamentelor sigure, precum și sprijină identificarea unei 
prevenții, tratări și sprijin adecvat. 
 
Cele patru abordări de mai sus (promovarea, mobilizarea socială, comunicarea pentru schimbare socială și 
comunicarea pentru schimbare comportamentală) sunt interdependente și interactive. Atunci când sunt 
combinate strategic, ele produc un efect de sinergie, adică o intensitate sau un efect sporit cu o utilizare mai 
eficientă a resurselor. 
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AXELE DE INTERVENȚIE 

Gestionarea, coordonarea și monitorizarea 
 
Prin intermediul acestei axe, trebuie să fie instituite mecanisme instituționale de coordonare și pilotare. 
Totodată, pentru a asigura eficiență trebuie să fie armonizate și coordonate activitățile tuturor actorilor din 
domeniu. Prioritățile acestei axe sunt crearea mecanismelor, platformelor și instrumentelor pentru a asigura 
buna implementare a acestei strategii, în baza unor rezultate măsurabile: 
 

 Implementarea strategiei în 3 faze: 1. Pilotare; 2. Faza la nivel de țară; și 3. Faza de urmărire a 
implementării. Pe parcursul primei faze vor fi selectate 3 raioane pilot pentru intervenții. 

 La nivel de fiecare raion, vor fi elaborate planuri operaționale locale CSSC într-o manieră participativă 
cu implicarea tuturor persoanelor interesate la nivel local.  

 Elaborarea  de către o agenție specializată a branding-ului strategiei și a tuturor intervențiilor, pre-
testată de comitetul tehnic. Conținut: logo-ul va fi o imagine sugestivă și clară care urmează să fie 
folosită de toate părțile interesate pentru următorii 5 ani de implementare a strategiei.  

 ONG-uri, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, Ministerul Educației, Culturii, Tineretului și 
Sportului, Ministerul de Interne, IGP, reprezentanți ai autorităților din și Ministerul Justiției creează un 
comitet de implementare care va întruni parteneri din toate sectoarele, inclusiv organizațiile 
internaționale și donatorii. 

 Elaborarea unui cadru de instrumente de planificare, monitorizare și evaluare cu privire la această 
strategie și instruirea tuturor părților interesate din acest domeniu. 

 Asigurarea cooperării cu Biroul Național de Statistică în vederea integrării datelor aferente egalității de 
gen și partajării sarcinilor casnice și de îngrijire a copiilor într-un studiu statistic elaborat de aceștia.  

 Identificarea în fiecare raion a actorilor comunitari – agenți ai schimbării - și crearea unui Comitet 
Raional. Comitetul va include tați, mame, lideri din comunitate, medici, asistenți sociali, polițiști, 
reprezentanți ai ONG-urilor, profesori și alte grupuri relevante. Cel puțin 8-10 persoane vor face parte 
din Comitet și vor fi responsabili de planificarea, implementarea, monitorizarea și evaluarea activităților 
la nivel de raion. Comitetul va organiza o ședință de planificare strategică, în cardul căreia va fi elaborat 
planul de implementare a strategiei la nivel de raion. Ulterior, Comitetul se va întruni pe bază 
permanentă pentru a evalua progresul și pentru a ajusta intervențiile, după caz. 

 Prioritățile strategiei vor fi pe larg promovate în toate platformele multisectoriale la nivel de 
comunitate. 

 Cartografierea părților interesate din domeniile vizate pentru a identifica actorii la nivel de fiecare 
comunitate locală și maparea serviciilor disponibile pentru a sprijini familiile în diferite situații.  

 Comitetul de coordonare va organiza trimestrial o ședință de planificare, monitorizare și evaluare cu 
toate părțile interesate.  

 Încurajarea principiului de sate sau vecinătăți model. 
 

Promovarea 
 
Se preconizează că factorii de decizie guvernamentali și actorii nestatali (societatea civilă, companiile private 
și partenerii de dezvoltare) vor fi implicați și vor sprijini activitățile de comunicare întreprinse pentru a 
promova bunele practici de implicare a tatălui în gospodărie și în îngrijirea copiilor. 
 
Abordarea propusă va viza factorii de decizie, autoritățile publice, liderii religioși și sectorul neformal, precum 
și partenerii de dezvoltare.  
 
Promovarea se va axa pe următoarele acțiuni: 

 Asigurarea prioritizării implicării tatălui în gospodărie și în îngrijirea copiilor în toate documentele 
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naționale de referință; 

 Sensibilizarea parlamentarilor 

 Promovarea măsurilor administrative pentru a implementa strategia la nivel central și la nivel de 
raioane și comunități. 

 Coaching pentru APC și APL pentru integrarea strategiilor adecvate pentru schimbare social și 
comportamentală și mobilizare socială în nucleul politicilor și strategiilor naționale. 

 Consolidarea responsabilității sociale corporative prin introducerea stimulentelor adiționale pentru 
companiile responsabile. 

 Stabilirea de mecanisme mai puternice în vederea asigurării responsabilității părților interesate la nivel 
intermediar în raport cu comunitatea.  

 Promovarea în cardul sistemului formal a educației care să includă formarea deprinderilor de viață 
pentru a aborda schimbările valorilor și practicilor, inclusiv revizuirea curriculei și a materialelor 
didactice cu privire la egalitatea de gen, precum și modificarea acestora pentru a prezenta roluri 
echilibrate ale femeilor și bărbaților în familie și în îngrijirea copiilor și inclusiv a materialelor practice și 
proiectelor de clasă cu roluri egale pentru băieți și fete.  

 Promovarea în rândurile organelor audio-vizuale de control a derulării gratuite a informațiilor la 
posturile de televiziune și radio.  

 Integrarea M și E în planificarea intervențiilor. 

 Consolidarea diseminării prezentei strategii. 

 Promovarea și asigurarea mobilizării sociale și intervențiilor din strategie 
 

Mobilizarea Socială și Participarea Comunității  
 
Prin intermediul acestei axe, se speră că organizațiile din comunitate, ONG-urile, liderii din comunitate și cei 
religioși vor fi mobilizați și vor implementa acțiuni de comunicare pentru implicarea taților. Totodată, axarea 
este pe antrenarea și implicarea membrilor din comunitate în analiza, planificarea, implementarea, 
monitorizarea și evaluarea intervențiilor la nivel de comunitate.  
 
Strategia se bazează pe teoriile schimbării sociale și pe analizele efectuate și propune concentrarea la acest 
nivel pe grupările sociale existente și de asemenea, crearea unor grupări sociale capabile să producă schimbări 
la nivel de comunitate. În regiunile pilot, vor fi instituite comitete locale la nivel de comunitate pentru a 
gestiona procesul de analiză și planificare. Prealabil fazei de planificare, va avea loc faza de analiză pentru a 
identifica pe lângă alte elemente, relele practice și cauzele acestora, bunele practici pentru a fi promovate și 
resurse disponibile la nivel local. Ulterior, metodologia va utiliza identificarea persoanelor care deja au adoptat 
bunele practici în domeniul respectiv. Apoi aceștia vor transmite mai departe practicile către membrii familiilor 
lor și altor familii care se află în aceiași situație socio-economică.  
 
O altă abordare ar fi implicarea tinerilor în promovarea implicării taților și bărbaților în gospodărie și îngrijirea 
copiilor. Vor fi formate grupuri de inițiativă ale tinerilor și acestea vor fi activizate astfel încât să facă posibilă 
implicarea tinerilor membri ai comunității în mobilizarea altor tineri din comunitate în vederea reducerii 
comportamentului existent.  
 
Totodată, vor fi instituite platforme pentru promovarea mesajelor strategiei în rândurile agenților schimbării 
la nivel central, regional și al comunității, în rândurile ONG-urilor, grupurilor de inițiativă,liderilor locali, 
reprezentanților, grupurilor din comunitate, mass-media pentru a mobiliza alți membri ai comunității ca să 
adopte comportamentele dorite. Aceste platforme vor contribui de asemenea la promovarea utilizării 
serviciilor existente în acest domeniu.   
 
Abordarea privind mobilizarea socială va avea drept scop obținerea implicării rețelelor sociale funcționale din 
comunități: rețelele mass-media, școlile, bisericile, ONG-urile locale, autoritățile tradiționale, mișcările din 
comunitate, sensibilizarea și promovarea mărturiilor celor care au adoptat deja practicile dorite.  
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Activitățile prioritare ale mobilizării sociale și participării comunității: 
 

 ONG-urile în cooperare cu autoritățile locale și alți actori la nivel local efectuează un diagnostic al 
comunității la nivelul fiecărei comunități cu privire la practicile specifice ale acestora și elaborează 
planuri de comunicare operaționale participative la nivelul fiecărei comunități pe baza strategiei 
actuale.   
Obiectiv: Să se țină cont de particularitățile locale și să fie asigurat un proces participativ pentru o 
implementare eficace a activităților de comunicare.  

 
 Partenerii de implementare organizează grup comunitar de inițiativă la nivelul fiecărui sat. Grup 

comunitar va fi formată din liderul oficial, liderul religios, reprezentanți ai mediului de afaceri local și 
reprezentanți ai ONG-urilor locale, cadre didactice, personal medical, bibliotecari, reprezentanți 
cultură și sport etc.. 
Obiectiv: Crearea unei platforme de implementare în fiecare dintre satele vizate. 
Rezultat: Grupul de inițiativă funcționează în fiecare sat vizat. 
 

 ONG-urile, celula de dialog și alte grupuri implementează un ciclu participativ de programare a 
comunității (cercetare participativă, analiză, planificare, implementare, monitorizare și evaluare). 
Obiectiv: Comunitatea  deține un plan de acțiuni.  
Rezultate: 

 Planul de acțiuni a fost elaborat cu participarea largă a comunității, inclusiv cu participarea 
grupurilor vulnerabile.   

 
 ONG-urile și grupurile locale organizează o sesiune de dialog public (Adunarea Generală și adunări de 

cartier).  
Obiectiv: Implicarea membrilor comunității în dialog pentru a promova cele mai bune practici aferente 
paternității. 
Rezultat: Membrii comunității se implică schimbul de bune practici legate de gospodărie și îngrijirea 
copiilor.  

 
 Grupul de inițiativă, ONG, Inst inv, bibliotecile, săli de sport etc. Organizează evenimente tematice 

(teatru social, competiții sportive, festivaluri, filme etc.) cu implicarea tinerilor. 
Obiectiv: Sensibilizarea și promovarea în rândul tinerilor a bunelor practici de partajare a bunelor 
practici și de îngrijire a copiilor.  
Rezultat: Tinerii știu, se implică și promovează bunele practici.  

 
 ONG-urile partenere și primăriile din fiecare comunitate organizează anual Săptămâna Tatălui la 

nivelul fiecărei comunități. Săptămâna include: concursul de cântece, ceremonia de premiere a taților 
model, întâlniri de promovare, întâlniri de consultare, evenimente promoționale în instituțiile de 
învățământ. 
Obiectiv: Comunitatea ia inițiative autonome în favoarea bunelor practici. 
Rezultat: La nivelul fiecărei comunități este organizată o campanie pentru a forma opinia publică.  

 
 Primăriile, cu sprijinul ONG-urilor partenere, organizează anual un concurs cu premii în fiecare cartier 

pentru "familiile model", "tată model". Condițiile de participare și de câștig urmează să fie stabilite la 
nivel local sub ghidarea WLC și vor fi selectați 10 câștigători pentru fiecare titlu. Informațiile despre 
concurs vor fi diseminate de profesori, lideri religioși, lideri din sat, ONG-uri. 
Obiectiv: Promovarea bunelor practici care să motiveze mamele, tații și alți membri ai familiei să 
adopte  bunele practici. 
Rezultat: Mamele, tații și alți membri ai familiei participă la concurs și promovează bunele practiciul 
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de adoptare a bunelor practici.  
Sugestii: O dată pe an va avea loc o ceremonie de premiere la nivelul fiecărui raion. Selectarea se va 
baza pe datele primite de la celulele de dialog locale și ONG-ul partener. Juriul va fi format din membrii 
Comitetului Raional de Implementare.  

 
 ONG-urile și grupurile la nivel regional și local organizează sesiuni de promovare și instruiri cu lideri 

religioși. 
Obiectiv: Oamenii percep presiune din partea liderilor religioși privind adoptarea noilor norme sociale 
și a utilizării serviciilor disponibile. 
Rezultat: Liderii religioși validează în mod public partajarea responsabilităților casnice și de îngrijire a 
copiilor și îi sancționează pe cei care au o influență negativă asupra bunelor practici.  

 
 ONG-urile și grupurile la nivel regional și local organizează sesiuni de promovare și instruire cu liderii 

locali (cadre didactice, primari, "lideri"). 
Obiectiv: Oamenii percep presiune din partea liderilor locali cu privire la adoptarea unor noi norme 
sociale. 
Rezultat: Liderii locali validează în mod public adoptarea comportamentelor pozitive.   

 
 

 Celulele de dialog cu sprijinul din partea ONG-urilor și în colaborare cu liderii din comunitate 
organizează cluburi de bărbați și femei pentru a sprijini practicile pozitive de paternitate la nivel de 
comunitate.  
Obiective: 

 Implicarea taților pentru a juca un rol activ în gospodărie și în îngrijirea copiilor 

 Modificarea normelor sociale în sprijinul partajării responsabilităților casnice și de 
îngrijire a  copiilor 

Rezultate: Grupurile de bărbați și femei: 

 Dispun de cunoștințe complete cu privire la paternitate și partajarea responsabilităților 

 Întreprind măsuri concrete pentru a ușura sarcinile casnice ale femeilor  

 Organizează promovarea adoptării de noi norme sociale și utilizării serviciilor în comunitățile 
lor 

  Știu cum să acceseze serviciile disponibile 

 Discută practicile și utilizarea serviciilor 

 Organizează mobilizarea resurselor locale care asigură o bună implementare a planurilor 
operaționale locale. 

 
 ONG-urile și grupurile la nivel regional și local organizează cluburi de băieți și fete în comunități. 

Obiectiv: Băieții și fetele devin actori în promovarea egalității de gen în rețelele lor 
Rezultate: Fetele și băieții: 

 Întreprind pași concreți pentru a promova egalitatea de gen și partajarea responsabilităților 
casnice între bărbați și femei 

 Organizează promovarea adoptării de noi norme sociale în rețelele lor 
 

 ONG-urile și grupurile la nivel regional și local organizează platforme pentru inițiativele de tineret. 
Obiectiv: Tineretul să ia inițiative autonome în favoarea egalității de gen. 
Rezultat: Tinerii dezvoltă un spirit de competiție pentru egalitatea de gen între sate  
Sugestie: Să fie creată platforma "Tinerii pentru egalitatea de gen" în fiecare comunitate. Un ONG 
regional va gestiona platforma. Aceasta va implica mobilizarea și încurajarea tinerilor din comunitate 
să participe la activități de promovare a bunelor practici. Principiul este următorul: ONG-ul anunță un 
concurs pentru grupurile de inițiativă pentru tineri la nivel comunitar. Grupurile vin cu mini-proiecte 
și cu un buget pentru promovarea noilor norme sociale în vecinătățile / satele lor. Cele mai bune 
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proiecte primesc finanțare pentru implementare (maximum 500 USD). La sfârșitul anului, se 
organizează un concurs pentru a aduce recunoștințe grupurilor de inițiativă care au obținut rezultate 
mai bune în ceea ce privește promovarea egalității de gen. 

 

Comunicarea pentru Schimbarea Comportamentală 
 
Această axă vizează două niveluri ale schimbării. Primul nivel al schimbării este ca populațiile să dispună de 
cunoștințe moderne și pozitive privind bunele practici în domeniul paternității și partajării responsabilităților 
casnice. Cel de-al doilea nivel al schimbării scontate este atitudinea și comportamentul pentru adoptarea 
noilor practici și norme de partajare în familie  a sarcinilor casnice și de îngrijire a copiilor.   
 
Principalele elemente ale abordării sunt: 
 

 ONG-ul și grupul de inițiativă organizează sesiuni de discuții în grup cu mamele, tații și bunicile din 
sate. 
Obiectiv: Mamele / tații / bunicile adoptă și sprijină bunele practici în domeniu. 
Rezultate: Mamele / Tații / Bunicii: 

 Cunosc principiile egalității de gen 

 Discută despre paternitate și partajarea sarcinilor în familie 

 Discută soluții locale în vederea adoptării noilor practici 

 Dobândesc presiunea socială pentru adoptarea noilor norme sociale 

 Beneficiază de sprijin din partea altor femei și bărbați din rețelele / familia lor 
 

 Medici, asistenți medicali și asistenți sociali din fiecare comunitate pentru a efectua vizite la domiciliul 
familiilor cu nou-născuți pentru a promova partajarea sarcinilor de îngrijire a copiilor și casnice între 
membrii familiei. 
Obiectiv: Familiile cu nou-născuți adoptă  practici pozitive noi de partajare a responsabilităților 
familiale.   
Rezultate: Membrii familiei: 

 Cunosc  principalele practici de îngrijire a copiilor și le distribuie între membrii familiei 

 Discută despre serviciile existente și despre noile practici 

 Discută despre soluțiile locale privind partajarea responsabilitățile casnice și de îngrijire a 
copiilor 
 

Sugestie: Totodată, facilitatorii din comunitate, adoptatorii și liderii locali vor desfășura în comun 
activități de sensibilizare.   

 
 Lucrătorii în domeniul sănătății și facilitatorii organizează sesiuni de sensibilizare pentru mame și tați 

în instituțiile de sănătate și în comunitate. 
Obiectiv: Mamele și tații cu copii mici adoptă noi practici de îngrijire a copiilor. 
Rezultat: Mamele și tații: 

 Știu cum să partajeze responsabilitățile de îngrijire a copilului 

 Au o încredere mai mare în sistemul de sănătate 
 

 Modele pozitive sunt identificate și implicate în calitate de agenți ai schimbării. 
Obiectiv: Comunitatea accepta modelele pozitive. 
Rezultat: Comunitatea: 

 Acceptul noul model de comportament 
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Comunicarea instituțională 
 

 MSMPS promovează în mod activ școala pentru părinți la nivelul spitalelor pentru educația viitorilor 
părinți (cu implicarea activă a taților în aceste lecții) cu privire la îngrijirea copiilor, include în aceste 
lecții un subiect specific ce se referă la partajarea sarcinilor casnice și de îngrijire a copiilor și 
promovează egalitatea de gen și principiile co-parentale.   
Obiectiv: Familiile iau decizii informate privind coparticiparea la îngrijirea copiilor și partajarea 
sarcinilor familiale, cu respectarea cuvenită a egalității de gen. 
Rezultat: Femeile și bărbații 

 Cunosc despre coparticiparea la îngrijirea copiilor, dispun de capacitatea de a discuta despre 
partajarea sarcinilor familiale 

 Planifică din timp  partajarea sarcinilor familiale și a responsabilităților de îngrijire a copilului 
după nașterea copilului 

 
 ME, cu sprijinul WLC efectuează o evaluare a egalității de gen în toate suporturile educaționale 

(manuale, materiale, conținutul curriculei) și elaborează un plan pentru a asigura adaptarea 
curriculumului și materialelor nivel național cu respectarea egalității de gen, inclusiv instruirea 
cadrelor didactice din comunitățile vizate. 
Obiectiv: Asigurarea promovării normelor de gen corespunzătoare în învățământul preșcolar și școlar. 
Rezultat: Rolurile echilibrate ale femeilor și bărbaților în familie și în îngrijirea copiilor sunt promovate 
în programele școlare.    

 

Comunicarea prin mass-media 
 

 WLC în colaborare cu MSMPS, organizează un eveniment de lansare care promovează strategia și 
mesajele strategice, cu implicarea experților tehnici în egalitatea de gen și în rolul de coparticipare la 
îngrijirea copiilor al bărbaților/taților. Acest eveniment va fi destinat jurnaliștilor naționali și locali, 
inclusiv jurnaliștilor web. 
Obiectiv: Activitățile de presă sunt menite să informeze un public mai larg, inclusiv PLO (Principalii 
Lideri de Opinie), că guvernul cu WLC iau în serios provocarea privind egalitatea de gen și rolul taților 
în coparticiparea la îngrijirea copiilor. 
Rezultat: Publicul larg este convins să adopte noi norme sociale.  

 
 Partenerii de implementare semnează acorduri de parteneriat cu mass-media la nivel național și local 

și convin asupra unor inițiative comune. Mass-media la nivel național și local oferă spațiu gratuit sau 
ieftin pentru a include  campaniile în strategie.  
Obiectiv: O masă esențială de programe în domeniu este transmisă în mod armonizat de mass-media 
la nivel național și local. 
Rezultat: Oamenii percep bine noua normă socială în favoarea adoptării coparticipării la îngrijirea 
copiilor și a partajării sarcinilor casnice.   

 
 Centrul Media pentru Tineret organizează ateliere de producție media pentru tineri pentru a realiza 

programe online, radio și TV pe subiectele vizate și asigură difuzarea sau distribuirea acestora. 
Obiectiv: Populației îi sunt reamintite mesajele strategice și impactul emoțional este asigurat. 
Rezultat: Disponibilitatea materialelor promoționale adecvate culturii. 

 
 Stațiile radio și TV naționale și locale sunt mobilizate pentru a produce programe interactive, 

programe în comunități, în colaborare cu WLC, dar și cu facilitatorii din comunitate. O nouă modalitate 
de promovare, programe comunitare interactive vor fi produse de posturile de radio și de posturile 
TV. Aceste emisiuni de tip ”talk show” vor avea în calitate de participanți membri ai comunității și 
experți, publicul va consta, de asemenea, din membri ai comunității. Acestea vor face ca emisiunea 
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TV sau radio să fie un eveniment al comunității și vor începe să schimbe normele sociale existente. 
 Obiectiv: Facilitarea discuțiilor privind normele sociale existente, promovarea noilor norme sociale și 

a modelelor de urmat 
Rezultat: 
 Oamenii sunt conștienți de problemele legate de egalitatea de gen, de coparticiparea la îngrijirea 
copiilor 
Populația vede exemple de alte experiențe în familie 
Liderii locali au ocazia să promoveze adoptarea noilor norme sociale 
Contribuția modelelor de urmat este recunoscută public 
Liderii de opinie (inclusiv liderii religioși) validează în mod public co-participarea la îngrijirea copiilor 
și partajarea sarcinilor casnice, îi felicită pe cei care se implică în familia și comunitatea lor pentru 
promovarea bunelor practici și îi "sancționează" verbal pe cei care au o influență negativă. 

 
 Anual sunt organizate întâlniri offline cu jurnaliștii media online, de preferință în comunitățile vizate, 

pentru a arăta progresul și pentru a asigura o reflectare adecvată a activităților în mass-media. 
Obiectiv: Crearea unei agitații în mass-media online cu privire la subiect, antrenarea liderilor on-line 
în promovarea coparticipării la îngrijirea copiilor și partajarea sarcinilor casnice.  
Rezultat: Spațiul public online promovează pozitiv mesajele strategiei.   

 
 Mărturii video și audio, rapoarte, imagini și interviuri din alte surse de informare în masă, care vor 

oferi imagini contra-stereotipice. (NB: Rolul încrederii va fi foarte important în această activitate: 
sursele și mesajele trebuie să fie credibile - pentru a identifica cele mai bune canale de comunicare, 
vă rugăm să consultați capitolul ce se referă la Analiza Canalelor de Comunicare). 
Obiectiv: Oferirea publicului larg a informațiilor de încredere și echilibrate din punct de vedere al 
genului. 
Rezultat: Oamenii percep pozitiv noua normă socială în favoarea adoptării coparticipării în activitățile 
parentale și partajării sarcinilor casnice.   

 
 Exemple la radio, televiziune, în presă, în mass-media online și în aer liber de familii în care ambii 

parteneri dețin poziții înalte sau care sunt de succes, declarații și mărturii ale taților și partenerilor 
moderni: Mărturii și imagini ale bărbaților care au grijă de copiii lor și au copii mai sănătoși și mai bine 
dezvoltați; Mărturii și imagini ale tinerilor de succes, care partajează responsabilitățile de educație a  
copiilor și  treburile domestice; Mesaje ale liderilor religioși, personalităților celebre și ale altor lideri 
de opinie; Reportaje despre familiile de succes. 
Obiectiv: Completarea spațiului public cu informații echilibrate și pozitive cu privire la coparticiparea 
în activitățile parentale și partajarea treburilor domestice. 
Rezultat: Oamenii percep pozitiv noua normă socială în favoarea adoptării coparticipării în activitățile 
parentale și partajării sarcinilor casnice.   
 

 Sunt prezentate schițe video teatrale care modelează elementele noii norme sociale (de noi grupuri 
teatrale alternative, studenți în artă) la nivel național și în raioanele vizate, cu participarea unor actori 
celebri și a unor oameni obișnuiți. 
Obiectiv: Populației îi sunt reamintite mesajele strategice și impactul emoțional este asigurat. 
Rezultat: Publicul larg este convins să adopte noi norme sociale.   

 
 Instituirea și se promovarea unei platforme online pentru a studia în mod continuu schimbările în 

așteptările empirice și normative și pentru a crea un nou grup de referință pentru tineri. 
Obiectiv: Completarea spațiului public cu informații echilibrate și pozitive cu privire la coparticiparea 
în activitățile parentale și partajarea treburilor domestice. 
Rezultat: Oamenii percep pozitiv noua normă socială în favoarea adoptării coparticipării în activitățile 
parentale și partajării sarcinilor casnice.   
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Consolidarea capacităților 
 
Întru asigurarea calității implementării, monitorizării și evaluării intervențiilor, aceasta se axează pe 
capacitățile actorilor implicați. Sunt vizați toți actorii, începând cu nivelul central în descendență spre nivelul 
regional și al comunității. 
Există numeroase abordări de comunicare elaborate de actori, însă în mod izolat, de aici apare necesitatea 
de a consolida armonizarea și coordonarea intervențiilor de comunicare. Prin urmare, este necesar de a 
consolida capacitățile de comunicare ale actorilor la toate nivelurile. 
  
Nivel central: 

 Consolidarea capacităților actorilor la nivel central (prin instruire, asistență tehnică, supraveghere 
formativă) pentru a promovarea strategiei strategii eficiente de comunicare. 

 Dezvoltarea capacităților jurnaliștilor și ale producătorilor la nivel național și local de a dezvolta 
produse media și de comunicare adecvate, de a identifica preocupările comunității, de a căuta 
informații, de a accesa surse de informare, de a aborda liderii / campionii și informatorii-cheie, de a 
identifica grupurile cele mai vulnerabile și de a crea condiții de încredere pentru participarea acestora 
în mass-media. 

 
Nivel intermediar: 

 Proiectarea și elaborarea modulelor de instruire în domeniul Comunicării pentru Schimbarea Socială 
și Comportamentală și organizarea sesiunilor de instruire pentru autorități la nivel regional și local. 

 Consolidarea capacității Comitetului Raional (inclusiv Grup Coordonator Gender) pentru 
Implementare privind utilizarea instrumentelor programului, instruirea formatorilor și 
supravegherea. 

 Consolidarea capacității lucrătorilor medicali de a oferi consiliere în  îngrijirea copiilor. 
 Dezvoltarea capacităților autorităților regionale de învățământ, inclusiv orientarea spre tratarea egală 

a băieților și fetelor în clasă și utilizarea noilor curricule pentru promovarea egalității de gen. 
 Consolidarea capacităților ONG-urilor în domeniul schimbărilor sociale și comportamentale pentru a 

informa comunitățile, a aborda autoritățile și a presta serviciile mai bine prin implicarea autorităților 
și prestatorilor de servicii și monitorizarea angajamentelor acestora, prin includerea problemelor 
locale în planurile de dezvoltare locală și în dezbaterile organizate la nivel local, regional și național. 

 Consolidarea capacității actorilor de implementare (prin instruire, asistență tehnică, supraveghere 
formativă) pentru instruirea mass-mediei, personalului medical, profesorilor, pentru facilitarea 
participării comunității, implementarea schimbărilor sociale și comportamentale.  

 Consolidarea capacităților de monitorizare și evaluare ale părților interesate. 
 
Nivelul comunității: 

 Dezvoltarea capacităților ONG-urilor partenere și a grupului de inițiativă privind responsabilitățile și 
rolul lor în implementarea acestei strategii. 

 Dezvoltarea capacităților modelelor pozitive din comunitate  în tehnicile de comunicare 
interpersonală, mobilizarea comunității și promovarea bunelor practici. 

 Sprijinirea instituirii grupurilor de facilitatori din comunitate și consolidarea capacităților lor de 
instruire a formatorilor în comunicare pentru schimbarea socială și comportamentală. 

 Dezvoltarea capacităților profesorilor și personalului preșcolar și școlar în comunicarea 
interpersonală, mobilizarea tineri pentru egalitatea de gen. 
 

 
În plus, se recomandă două acțiuni transversale importante: 
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 Studiu (ECRIS 15 , studii de referință cantitative și calitative, sondaje rapide) pentru a explora în 
profunzime: așteptările empirice și normative; grupuri de referință; acceptabilitatea elementelor noii 
scheme și scripturi; studii calitative pentru a asigura ajustări prompte ca reacție la rezultatele 
intermediare pentru a promova rezultate mai bune; etc. 

  

                                                        
15 http://sfaajournals.net/doi/abs/10.17730/humo.56.2.p132305hm65w4676?code=apan-site  

http://sfaajournals.net/doi/abs/10.17730/humo.56.2.p132305hm65w4676?code=apan-site
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Analiza Canalelor de Comunicare 

În intenția de a implica o varietate mai mare de canale de comunicare în strategia de comunicare, această 
secțiune prezintă o imagine a surselor de informare în masă și a mass-mediei de socializare din Rep. Moldova 
și impactul potențial al acestora asupra normelor sociale cu privire la coparticiparea în activități parentale și 
îngrijirea copiilor.  
 

Sursele de informare  
 Potrivit ultimului Barometru al Opiniei Publice din Rep. Moldova (din Octombrie 2016) 16, cele mai 

importante surse de informare în Rep. Moldova sunt: televiziunea (85,4%), Internetul (55,8%), 

radioul (49,7%), ziarele (21,9%) și cărțile (17,7%).   

 Utilizarea Internetului scade în dependență de vârstă. În intervalul de vârstă cuprins între 18 și 29 de 

ani, 86,2% din populație utilizează Internetul zilnic, comparativ cu 70,3% dintre persoanele cu vârste 

cuprinse între 30-44 de ani și 47,9% în intervalul de vârstă 45-59 ani. Doar 17,1% dintre persoanele cu 

vârstă de peste 60 de ani utilizează Internetul ca sursă de informare.    

 Televiziunea rămâne a fi cea mai importantă sursă de informare. Pe când utilizarea Internetului scade 

cu vârsta, utilizarea TV crește și atinge nivelul de 92,3% în intervalul de vârstă cuprins între 45-59 ani, 

precum și cel al radioului și ziarelor. Analizate din punct de vedere al genului, femeile urmăresc mai 

mult televizorul, folosesc internetul, citesc ziare și cărți, pe când bărbații asculta programele radio. 

Mai mult, radioul și televiziunea reprezintă o sursă de informare mai importantă în zonele rurale, iar 

Internetul este mai utilizat în zonele urbane, cu o diferență de 20% (46% față de 67,9% de utilizare a 

Internetului în zonele rurale și, respectiv, în zonele urbane).  

 Reieșind din datele cantitative ale Biroului Național de Circulație17, accesarea Internetul atât prin 

intermediul dispozitivelor mobile, cât și calculatoarele personale este în jur de 83,5%. Numai în 

decembrie 2016, numărul de vizitatori reali ai Internetului a ajuns la 1,8 milioane de persoane, 

fiecare vizitator petrecând pe paginile interne și pe site-urile web în mediu 14 ore pe lună. De notat 

că acest lucru nu include navigarea pe paginile web externe. 

 Sunt 81 de posturi TV  licențiate care difuzează în Rep. Moldova, dintre care 32 cu transmisie aeriană, 

38 posturi TV cu programe locale proprii și 11 cu programe de emisie prin satelit18. În țară mai sunt și 

58 de posturi de radio autorizate să difuzeze în Rep. Moldova19. Trebuie de menționat faptul că o mare 

parte din aceste surse de informare difuzează televiziuni sau posturi de radio străine, plasând doar 

câteva produse locale. 

 Prietenii, vecinii și familia sunt surse importante de informare pentru aproximativ 16% din populație. 

 Cu toate acestea, atunci când vorbim despre încredere, doar 40% din populație are încredere în 

televiziune ca sursă de informare, în timp ce Internetul beneficiază de încrederea a 16,7%, iar 

familia-de încrederea a 7,3%. 

 Având în vedere faptul că emisiunile TV, radio din diferite țări sunt accesibile publicului din Republica 

Moldova, a fost făcută o distincție clară între acestea în Barometrul Opiniei Publice. Astfel, 64,8% din 

populație obține informații din programele moldovenești, pe când 43% din programele TV și radio 

produse în Rusia și 15,5% din programele produse în România. 

   

 

                                                        
16 http://www.ipp.md/public/files/Barometru/BOP_10.2016.pdf  
17 http://www.bati.md/smtai  
18 http://cca.md/files/Registrul%20TV%20Eter%20Etalon.pdf  
19 http://cca.md/files/Registrul%20Radio%20Etalon.pdf  

http://www.ipp.md/public/files/Barometru/BOP_10.2016.pdf
http://www.bati.md/smtai
http://cca.md/files/Registrul%20TV%20Eter%20Etalon.pdf
http://cca.md/files/Registrul%20Radio%20Etalon.pdf
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Televiziunea 
 Posturile TV cu cea mai mare acoperire rămân a fi Prime TV și Moldova 1. 

 Postul TV cu un public larg este Canalul Prime TV / Pervâi, un canal TV din Rusia care produce 

programe locale. 64,2% dintre cei care urmăresc emisiunile TV, obțin informații prin intermediul 

acestui canal TV. 

  Radiodifuzorul public de stat "Teleradio-Moldova", care include canalele TV Moldova 1 și Moldova 

2, rămâne pe locul doi pe piață în conformitate cu rapoartele de audiență și în primul rând reieșind 

din acoperire. 43,5% privesc Moldova 1.  Jurnal TV (29,3%) și PRO TV (26,2%) dețin aproape locul 

trei. Alte canale TV (Publika TV, RTR Moldova, NTV, Canal 2, Canal 3, TV7, TVR Moldova, N4, 

Realitatea TV și Euro TV) acoperă fiecare mai puțin de 20% din audiență. 

 Cu toate acestea, atât Prime TV cât și Moldova 1 sunt privite mai puțin în zonele urbane decât în 

mediul rural, pe când Jurnal TV și alte canale de televiziune care difuzează la Chișinău sunt din ce în 

ce mai vizionate în capitală.  

Radio  
 Radio Moldova (RM) a început să difuzeze în octombrie 1930 în limba română. Începând cu anul 2010, 

acesta este parte a radiodifuzorului public IPNA "Teleradio-Moldova", considerat a fi pro-guvernare20. 

 Reieșind din sondaj publicului cu privire la consumul mass-media în Republica Moldova21, posturile de 

radio cu cea mai mare cotă de piață sunt Radio Noroc (17,7%), Radio Moldova (14,3%) și Russkoe 

Radio (13,8%) și Radio HIT FM (8,8%). 

 Femeile ascultă radioul mai puțin decât bărbații – programele radio ajung zilnic la 46,2% dintre femei 

în comparație cu bărbații (54,7%). Intervalul de vârstă 18-29 și 30-44 este cel mai bine acoperit de 

programe radio în comparație cu alte grupe de vârstă. 

Presa scrisă 
  Presa scrisă menține un public mic în Rep. Moldova. Barometrul Opiniei Publice din octombrie 

201622  a remarcat că 1,4% dintre cetățeni consideră presa scrisă ca sursă principală de informare. 

Doar 1.6% consideră ziarele ca fiind cea mai de încredere sursă mass-media. 

  În mod tradițional, presa scrisă se împarte pe linii lingvistice (mass-media românească și rusă). Alte 

minorități (ucrainenii, găgăuzii, bulgarii și evreii) au de asemenea propriile publicații, deși în mare 

parte în limba rusă și pentru interese specifice. 

 Reieșind sin datele Biroului Național de Circulație23, presa scrisă cu cea mai mare audiență furnizează 

informații în limba rusă: Komsomolskaia Pravda (116731 de cititori în septembrie 2016), Antenna 

(31691 de cititori) și ziarul de publicitate Makler (circa 71000 de cititori la Chișinău și Bălți ). 

TIC/Mass-media digitală 
 Un număr total de 1,7 milioane de utilizatori reali ai diferitelor pagini web și servicii Internet. Astfel, 

facebook dispune în jur de 570.000 de conturi înregistrate în Rep. Moldova, în timp ce Odnoklassniki 

are aproximativ 1.2 milioane de conturi.  

 Portalurile web naționale pentru părinți numără un public destul de mare: www.unica.md 

 - 116.000 de utilizatori reali, www.perfecte.md  - 99.730 de utilizatori reali, www.mamaplus.md  - 

54.454 de utilizatori reali, www.mama.md  - 69.068 de utilizatori reali și www.ea.md  - 109.376 de 

utilizatori reali 24. 

                                                        
20 https://en.wikipedia.org/wiki/Media_of_Moldova#cite_note-EJCradio-7 
21 http://www.ijc.md/bulmm/2012%20iunie/eng/34_40_MM-June-2012-ENG-12.pdf  
22 http://www.ipp.md/public/files/Barometru/BOP_10.2016.pdf 
23 http://www.bati.md/audit  
24 http://www.bati.md/smtai  
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https://en.wikipedia.org/wiki/Media_of_Moldova#cite_note-EJCradio-7
http://www.ijc.md/bulmm/2012%20iunie/eng/34_40_MM-June-2012-ENG-12.pdf
http://www.ipp.md/public/files/Barometru/BOP_10.2016.pdf
http://www.bati.md/audit
http://www.bati.md/smtai
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 Dezvoltarea extensivă a noilor tehnologii ale mass-mediei digitale și ale platformelor media de 

socializare a condus la o creștere rapidă și la activismul utilizatorilor mediei de socializare din Rep. 

Moldova, în special a celor care utilizează conturile Facebook și Twitter, precum și YouTube. Spre 

exemplu, un grup activ din Facebook numit "Ask a Mom" are peste 17.000 de membri, un alt grup 

"Dear woman" are 55.000 de membri.  

Sunt necesare studii suplimentare pentru a examina potențialul utilizării de către WLC a Internetului, a 
telefoanelor mobile și a platformelor de socializare pentru a contracara stereotipurile de gen din țară. 

Facebook în Moldova25 
Distribuția utilizatorilor după vârstă și sex: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Distribuția teritorială a utilizatorilor:  

                                                        
25 http://orasulmeu.md/social-media-in-moldova-cele-mai-utilizate-retele-de-socializare-hashtag-uri-si-statistici/  
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Accesul utilizatorilor 

 28 % de pe 
stațiile de lucru ale calculatoarelor 

 49 % de pe stațiile de lucru ale calculatoarelor și telefoanele mobile 
 24 % doar de pe telefoanele mobile. 

 
Instagram în 
Moldova 
 
Distribuția după 
vârstă, sex și 
numărul de 
accesări: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Odnoklassniki în Moldova 
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Odnoklassniki este 
cea mai populară 
rețea de socializare 
din țară, cu 
aproximativ 1.2 mil. 
de utilizatori. Dintre 
care, 43% sunt 
bărbați și 57% sunt 
femei. 

 
 


